

照亮我人生的灯塔

何俊

我抚摸着眼前这把算盘，万千思绪涌上心头……

17岁那年，我高考落榜了。由于家贫兄弟姐妹多，可以说，有围墙的大学就永远和我再见了。高考落榜对于我这个家境贫寒的农家子弟来说无疑是雪上加霜。为了让我读书，小妹小学一毕业就辍学了，我觉得对不住家人，还不如早早离开人世一死了之。想到这里，在一个漆黑的夜晚，我万念俱灰地走向河堤……

“何俊！”蓦地，从后面传来洪钟般的声音，“你要干什么？”

我扭头一看，是家住我们村的乡财政所所长刘明德。我惊呆了，半晌才嗫嚅着：“我，我……”

刘所长五十多岁了。在我们乡里，他文章写得好又乐于做善事，因此成了方圆十里的大红人和大忙人。乡亲们哪家有红白喜事，总忘不了邀请他到家“撑门面”和“凑热闹”，就连我们村里村民之间或者家庭内部发生的一些大小矛盾，都找刘所长去调解。

“何俊，你还年轻！”刘所长走到我的面前，拉着我的手，抚摸着我的头。“落榜可不能落志，你可以再进校门嘛！”

“可我家确实……”我羞愧地低下头来。

“你可以通过自学拿到大学文凭，”他用微笑和手势止住我的话：“没有围墙的大学也能造就人才的。”

刘所长说着，从口袋里掏出一沓钱，“县劳动服务公司为广东招一批务工人员，你拿着这些做路费吧。”

我说什么也不要。我知道，刘所长家里并不富足，住的房子还是墙壁已经裂缝的两间小砖瓦房。可是，刘所长不由分说，硬是将这些钱塞到我的衣袋里。

回到家里，我把一大叠币值不等的钞票一点，整整100元。在这叠钱中，还夹着一张人民医院的催款单。原来是刘所长的爱人患重病动了手术，刘所长给我的是他为爱人凑的医药费，我禁不住泪流满面。

就这样，我南下当了一名“打工仔”。

在我打工的日子里，刘所长隔三差五寄书给我读。每当夜深人静时，我坐在床前，思绪也随着灯光不断波动。我陶醉在财会类书籍及《水浒传》等经典著作中。书本唤起了我的激情，让我

又产生了为实现自己的理想而努力的动力。我一边辛勤工作，一边参加自学考试，一边做着我的“文学梦”……

然而，现实总是有些残酷。1987年10月的一天，当收到编辑部第108次退稿时，我再一次抱怨自己“麻布袋绣花，底子太差”，生活的地方枯燥无味，没有激动人心的故事，怀疑自己不是一块写作的料，发誓再也不写稿了。恰好就在那天，我又收到了刘所长的来信，他指导我要多读文学大师的名篇，来提高“悟觉”和表现力。他在信中提到屠格涅夫的《麻雀》、丰子恺的《敬礼》，对我触动很大。不久，刘所长给我寄来了一本作家出版社出版的《契诃夫手记》。我一遍遍地用心读，发现：作家的手记就是作家在生活耕耘期的一个重要劳动方式。我正是从刘所长无私的帮助中得到启示，在以后的文学创作道路上一点一点取得进步。

功夫不负有心人。在刘所长的鼓励下，我在繁忙的工作之余，将动情于怀的人和事，作“爱的倾诉”，先后在《人民日报》、《人民政协报》、《中外文艺》等报刊发表作品1 000多篇，还有好些“花朵”刊发在《年轻人》、《现代中学生》、《初中生》等刊物的扉页上。

之后，我被吸收为湖南省作家协会会员。

刘所长对我的进步感到非常欣慰，但又语重心长地告诫我：作家这个称号，不仅是一项荣誉，更是一份沉甸甸的责任。只有为民说真话，办真事，写真文，做真人，才能有取之不尽的“源头活水”，真正成为“人民的歌手”。

就这样，在刘所长的激励和鞭策下，我怀着大地一样质朴的感恩之情，在做人与做文中严格要求自己。

转眼几年即逝，我在广州一面打工一面自学，通过几年的打拼奋斗，终于取得了自考大学本科学历。那一年的4月，我从广州回来，恰逢县法院招录一名具有大专以上学历并且持有会计证的工作人员，我毅然报名并通过了考核，被录用为县法院的一名财务干部。

在我要去报到的那天，我特地在县城买了礼品，兴冲冲地去看望已经退休在家的刘所长。然而，刚走进刘所长的家，就见堂屋的上方赫然挂着他的遗像，顿觉眼前一片漆黑。他的子女

一位村会计的23年

廖长春 陈智

2011年11月8日上午，湖北随州大洪山下的熊氏祠村村委会举行换届选举，经过全村村民投票，年逾花甲的原村会计万友立再次以高票当选。本指希望能退下来享享清福、颐养天年的他，面对村民的期盼，再次接下了任命状。这是他在实行村两委会换届选举以来连续8次当选。如今，在村会计的岗位上，他已整整工作了23个年头。

23年在一个人的生命中占据不短的时光。1972年，高中毕业的万友立回到了家乡，先在村综合厂当了两年会计，因工作出色，1974年被推荐到村小学担任代课教师。在教师这个岗位上，他刻苦钻研业务，很快成为教学骨干，1978年被提拔为教导主任，1982年加入中国共产党。1989年7月24日，正在暑期教师集训班上做着下一学年教学规划的他接到一纸任命状。原来这一年村两委会改选，他所在的罗家台村因负债累累、财务混乱，新的村两委会一直在寻找一位值得信赖的“管家”，村民一致推荐了他。这一年他37岁。

37岁，正是干事创业的好时光。接到任命状后，万友立犹豫了，一边是自己钟爱的教学事业，一边是棘手、无头绪的烂摊子，工作难度大，责任负担重。但面对村民的期盼，他毅然选择了回村当会计。

当走上会计岗位的时候，他就立下誓言：为民当家理财，壮大集体经济，带领村民致富，不负人民重托。23年来，当年的誓言成为他力量的源泉、检验工作的标准、人生奋斗的标杆。

精通业务 清清白白管账

儿一边啜泣，一边低声对我说：“我父亲住院时，给你留下一封信和一件东西。”

我把信接过来：“何俊，祝贺你顺利通过了考试。本想到你家祝贺的，但力不从心。我没有礼物可送给你的，只有一把算盘。这把算盘伴我度过了近四十年，见证了我人生的大事……”还没看完，我已经泣不成声了。透过朦胧的泪眼，我看到这把算盘上的很多珠子都是用别种颜色的补齐的，有的珠子

走马上任，万友立便从治乱入手。他根据罗家台村的财务状况，作出了相应的理财计划，并在镇经管部门的具体指导下成立了清理专班，由党员代表、群众代表组成。他一头扎进数据堆里，理头绪，查根源，找结症。走访查证达几百人次，调查落实面100%。经过一年半的艰苦努力，他和清理专班对村级、5个组及村办企业的财务进行了一次全面清查，处理结论达30余项，澄清疑案问题共50余个，共查处违纪金额121 050.40元，硬是把一本乱账梳理得清清楚楚。账目明白了，群众的思想情绪也疏通了，多年的欠款户纷纷偿还往来欠款。在短短几年的时间里，村级债务化解了一大半。首战告捷，更加增添了他做好会计工作的信心和勇气。

但是，要做好村会计这项工作，单靠信心和勇气是不够的。万友立深知这项工作的艰巨复杂性，必须要有过硬的业务能力和管理水平才能应对。于是，他虚心学习，刻苦钻研，利用业余时间学习农村财务会计制度和有关农村会计管理的知识，不断丰富农村财务管理经验，先后取得了会计员、助理会计师、会计师资格，并很快成为全市同行业的业务尖子，在2001年全市村级财务大赛中取得第一名的好成绩。农村税费改革后进行撤组并村，原熊氏祠村、罗家台村、石龙埂村合而为一，组建新的熊氏祠村，群众依然选他担任村会计。划转过来的村过去财务混乱，往来债务近50万元，万友立下决心要理清这本“糊涂账”。他深入农户反复核对，弄清每笔账款的来龙去脉，将1990年至2004年的往来账目逐笔梳理登记，然后打印好发到每家每户，不到半年就把往来资金弄了个清清楚楚，使合并后的村级财务

木质剥落，而算盘框则用铜丝打了几道箍……

亲爱的刘所长！今天，您离开我已经好些年了，可我越来越觉得您依然陪伴在我身边。每当我拿起这把算盘，我的心中就会升起对您深深的思念……

刘所长——您是照亮我人生的灯塔。 ■

(作者单位：湖南省安乡县法院)

责任编辑 刘黎静